

# 没有血缘，却是最贴心的儿女

——上海市第九届“双十佳”养老服务机构管理者诞生



徐汇区金色港湾龙华颐养院院长谢荣娣  
上海浦东新区金色港湾老年公寓院长

## 焦点关注

没有血缘关系，却是老人最贴心的儿女；没有豪言壮语，但把服务好每一位老人视作最大的快乐……近日，上海市第九届“双十佳”养老服务机构管理者评选活动揭晓。经过基层推荐、区县申报、资格审核、遴选评选、公证公示等过程，“上海市十佳养老院院长”和“上海市十佳社区养老服务组织主任”诞生了。记者走近部分“双十佳”工作者，倾听他们为老服务的动人故事。

见习记者 陈丽娜



上海闵行区恒研为老服务中心主任李侠

## 上海市十佳养老院院长

**谢荣娣：从无线电元件厂厂长到养老院院长**



老年公寓餐饮部制作长寿面，为老人定做长寿服和蛋糕，共同为2位百岁老人庆祝生日

1997年，谢荣娣时任中交三航局航福无线电元件厂厂长。当时，市场正在经历产业结构调整，上海一批“弄堂式集体企业”被迫停业停产，职工们纷纷面临下岗的窘境。作为一厂之长的谢荣娣，她以财务专业的敏锐思维，花大半年时间沉下心来做科学社会调研，分析未来10年市场发展的前景趋势，她嗅到了上海人口进入老龄化这个讯息，坚信养老必成为一项新兴产业。

谢荣娣大刀阔斧地带领一批下岗职工，克服企业转型、观念转变等重重困难，在相关政府部门的鼎力支持下，于1999年5月创办了全国第一家由企业投资并管理的老年公寓——金色港湾老年公寓。

在金色港湾运营的第一个五年，谢荣娣先后跑了法国、比利时、卢森堡、荷兰、德国五个国家，还参加了上海民政系统组织的赴日研修生培训。在欧洲，她汲取先进国家养老理念，学习养老居住环境、内饰设计布局上的人文情怀，亲身体验对不同需求对象提供个性化照护服务的方法。在日本期间的研修培训，也给了谢荣娣更开拓、更灵活的思维启发，她把日本旭川庄的“日间护理”模式植入金色港湾，并根据院情进行灵活变通。一时之间，金色港湾的“日托班”吸引了居家养老的一批自理老人，每日专车接送、午餐供应、以舞会友、棋牌休闲，

有的老人还在这个平台上觅到了心仪的老人伴，有的索性把家里房子出租，直接住进了养老院颐养天年。

金色港湾运营十几年来，先后成功创建为浦东新区三星级养老机构、AAAA级社会组织等，荣获民政部星光老年之家、全国最佳养老机构等殊荣。

如果说“不让一个职工下岗，不让一个家庭失望”是谢荣娣的创业初心，那么“让每个老年人有尊严，幸福地老去”就是她的赤忱情怀了。

近年来，随着入住养老院的老人高龄化趋势日益显现，谢荣娣开始关注老年人患有各种不同程度慢性疾病这个突出问题，她想尽一切办法，引进了一名高级中医医师与康复理疗师。2015年6月，金色港湾中医科终于获批设立，开设有针灸、三伏贴、远红外电磁疗、推拿、拔火罐等理疗项目。有位90多岁高龄的老人通过针灸治疗，严重的耳背得以好转，开心地跑到院长办公室表达感谢之情。

走进谢荣娣的办公室，没有豪华唯有怀旧，因为都是舍不得丢的老物件，勤俭持家是她的生活信仰，也是她的办院方针。在她的办公桌上，放着一本名为《管好队伍带好人》的书，她甚是赞赏这本书中的许多管理案例，书名也是她工作作风最真实的写照。

## 上海市十佳社区养老服务组织主任

**李侠：“互联网+”养老的创新先行者**

出生于安徽省砀山县的李侠，20多岁便到上海龙华医院工作。作为一名护士，她在医院里看到太多的生离死别，也看到太多的亲情温暖，尤其是老人的落寞与子女的忧心。她看着老人羸弱蹒跚的身躯、温暖关怀的眼神，越来越觉得自己需要做些什么——为老人们提供专业的、贴心的养老服务。

本着“持之以恒，研精致思”的精神，李侠开始创业，着手发展以老人健康为主的养老产业，横跨为老产品、养老服务、培训学校等内容，为老人们打造了一个综合性的健康养老服务机构——恒研为老服务中心。

目前，恒研为老服务中心组建了逾3000人的居家养老服务员团队，服务老人逾万人。中心已经承接闵行区、嘉定区、普陀区、黄浦区等区域的居家养老服务。其中闵行区已实现10—15分钟为老服务圈的全覆盖。十几年来，恒研为老服务中心满载荣誉，先后荣膺上海市4A级社会组织、上海闵行区品牌社会组织、上海市敬老文明号、上海市闵行区十佳为老服务先进单位、上

海市女职工创业示范点等荣誉。

李侠一直有着创新的精神，中心先后研发了“失能老人卫生衣裤”“老人助浴设施设备”等老年产品，创造性地提出了“个性化菜单式服务”和“四位一体融合式养老模式”，大大减轻了老年群体的生活不便，为家庭减轻了养老负担，同时，也有利于社区养老资源的有效整合与盘活。

此外，恒研还利用新技术的发展成果，在已有的“智护通”服务监管系统成功运用的基础上，继续优化流程、扩展服务外延，通过移动互联网和智能化手机终端，把服务对象、家属及政府部门的需求纳入进整个服务体系，最终满足政府和家庭随时随地获得服务、监控服务的目标。

在企业发展的过程中，李侠亲力亲为。与创业初期一样，她仍旧每天一早就出现在公司，亲自检查员工的工作。李侠说：“养老服务需要不断地精益求精，有许多工作细节都需要我们不断地深耕。不管以后遇到任何困难，我们都会坚持用更完善的产品、更扎实的团队、更周到的服务，让更多的人知道，老去，并不是一件可怕的事情。”

## 瞿文：见证老人从病床到轮椅，从轮椅到行走的故事

瞿文，曾是医院的一名外科医生，有着20年以上医疗及养老机构管理经验。2012年，瞿文挑战自我，加入了上海福苑养老服务有限公司。作为中心主任，她全面负责中心管理和运营，完善中心内部管理，带领福苑团队创新服务理念，致力于提升服务品质，成功打造“福苑养老”品牌。

在她的带领下，“福苑养老”荣获2016年十大“上海养老服务创新实践优秀案例”、2017年“第五届中国老年福祉产品设计大赛”金奖和“福祉人气奖”等多项养老服务行业领域内的重量级奖项。

瞿文最常说的一句话就是“老人的事就



■上海福苑养老服务公司主任瞿文（右一）与老人在一起

是我的事，老人的满意度就是我们福苑最大的追求。”

曾经有一位90多岁的失能失智老人，家属带着老人辗转多家医院及养老院都吃了“闭门羹”。老人一家来到“福苑养老”后，工作人员仔细检查老人的身体状况，向家属提出了上门护理的建议。“在我们提供上门服务不到2个月的时间里，老人可以从躺在病床上变为坐在轮椅上，再到扶着栏杆慢慢行走了。”瞿文说，这样的故事在“福苑养老”有很多。工作人员针对每位老人不同的身体状况，提供具有针对性的护理、康护服务。

在机构管理方面，瞿文有着丰富的经验和自己独特的见解。她始终坚持“人才是机构发展的根本”，努力为机构内每位员工提供展示舞台和发展空间，实现人力资源效率最大化，营造出了公开、平等、竞争、择优的用人环境，形成了能进能出、能上能下、人才辈出、人尽其才、充满活力的用人机制。同时，她制定了一套包含6大类、260多项内容的《养老服务规范手册》和一套4大类、近50项内容的《社区护理站服务质量规范手册》，以制度规范机构内部管理，以制度提升服务质量。